[image: image1.wmf]Barra

10%

Aparelho 

Abdominal

20%

Esteira

40%

Bicicleta

30%

[image: image20.wmf]0

1,5

3

4,5

1

2

3

4

5

6

7

8

Tamanho da Ninhada

Unidades de Valor Adaptativo

benifício

custo


        

[image: image21.wmf]                                                                               


LÍNGUA PORTUGUESA


TEXTO 

A CONSERVAÇÃO DO AMBIENTE


   Enciclopédia do estudante

     Como os recursos naturais da Terra não são inesgotáveis e já foram destruídos em larga escala em muitos lugares, é importante que sejam conservados. Uma das maneiras de preservar o ambiente natural é evitar o desperdício de recursos importantes, como as florestas, os solos, os minerais, a vida selvagem e a própria vida humana. Também é necessário combater a poluição do meio ambiente, sobretudo o envenenamento do ar e da água. O conservacionismo inclui ainda a recuperação de ambientes inóspitos, como os desertos (por irrigação) e os pântanos (por drenagem).

     Por muitos séculos, o homem tem usado com imprudência seu ambiente natural, como se os recursos nele contidos fossem ilimitados. Somente no século XX é que se começou a tomar consciência da necessidade de preservar o ambiente natural. Contribuiu para isso o progresso alcançado pela ecologia, ciência que estuda a relação dos seres vivos (animais e plantas) entre si e deles com o meio ambiente. Na atualidade, muitos governos e entidades públicas procuram executar programas que previnem a destruição e o desperdício desnecessários das riquezas naturais.

     A poluição do ar e das águas é uma das maiores preocupações das autoridades em conservação do ambiente. Em muitos rios e riachos, os peixes morrem por causa do excesso de esgotos e detritos químicos lançados na água. O ar poluído, problema típico das cidades modernas, é causado sobretudo pelo escapamento dos carros e pelas indústrias.

     A conservação dos recursos minerais é mais problemática, pois eles não são renováveis (uma vez retirados, jamais podem ser repostos), mas têm sido largamente usados, sobretudo como fontes de energia (petróleo, gás natural e carvão mineral) e matérias-primas industriais (ferro, cobre, etc.). Para conservá-los, é preciso restringir seu uso e reaproveitá-los o mais possível. No caso dos combustíveis, podem-se ainda pesquisar novas formas de energia (a solar, por exemplo) e fazer maior uso da energia hidrelétrica.

01 - O texto começa dizendo que “os recursos naturais da Terra não são inesgotáveis”; isso quer dizer que eles:

(A) já foram destruídos em larga escala;

(B) só são parcialmente renováveis;

(C) são ilimitados;

(D) têm sido largamente usados;

(E) não vão ser usados para sempre.

02 - O texto foi escrito para:

(A) defender o meio ambiente;

(B) mostrar o que é ecologia;

(C) condenar o uso dos recursos naturais;

(D) denunciar a extinção da vida selvagem;

(E) criticar a ineficiência das leis.

03 - A conservação do meio ambiente só NÃO é:

(A) aconselhável;

(B) dispensável;

(C) importante;

(D) vital;

(E) essencial.

04 - Todos os itens abaixo representam medidas de preservação do meio ambiente, indicadas no texto, EXCETO:

(A) evitar o desperdício de recursos;

(B) combater a poluição, sobretudo da água;

(C) recuperar ambientes inadequados à vida;

(D) praticar a irrigação e a drenagem;

(E) não reaproveitar os recursos naturais.

05 - Entre as conseqüências da poluição do ar está:

(A) a mortandade de peixes em rios e riachos;

(B) o escapamento de gases dos carros e pelas indústrias;

(C) o excesso de detritos químicos nas águas;

(D) a piora da saúde dos habitantes das cidades;

(E) a má utilização dos defensivos agrícolas.

06 - “Como os recursos naturais da Terra não são inesgotáveis e já foram destruídos em larga escala em muitos lugares, é importante que sejam conservados.”; o comentário correto a respeito desse segmento inicial do texto é:

(A) as duas primeiras orações indicam a conseqüência da terceira;

(B) a primeira oração indica uma causa e se soma à segunda;

(C) a última oração é condição das duas primeiras;

(D) as quatro orações possuem sujeitos diferentes;

(E) inesgotáveis, destruídos e conservados se referem a elementos distintos.

07 - Ambientes inóspitos são aqueles que:

(A) atingem altas temperaturas;

(B) possuem alto nível de poluição;

(C) estão constantemente alagados;

(D) oferecem pouca condição de habitabilidade;

(E) são perigosos para a vida selvagem.

08 - “...a destruição e o desperdício desnecessários...”; a forma desnecessários do adjetivo:

(A) está erradamente empregada;

(B) concorda com o último dos substantivos;

(C) concorda com o primeiro dos substantivos;

(D) é a única forma possível como concordância correta;

(E) concorda com os dois substantivos.

09 - O item em que o adjetivo tem seu significado corretamente indicado é:

(A) energia hidrelétrica = da água das chuvas;

(B) recursos minerais =  de renovação espontânea;

(C) ambiente natural = da natureza;

(D) recursos renováveis = de grande produção;

(E) energia solar = do uso do solo.

10 - “...(ferro, cobre, etc.)”; o uso de ETC. indica que:

(A) não há mais elementos a serem citados;

(B) os outros elementos não citados têm pouco valor;

(C) o autor do texto desconhece outras matérias-primas;

(D) não há necessidade de indicar outros elementos;

(E) o texto deve ocultar algumas informações.

11 - “....pois eles não são renováveis (uma vez retirados, jamais podem ser repostos),...”; o uso dos parênteses indica:

(A) a necessidade de uma correção;

(B) a presença de uma explicação;

(C) a indicação de uma exceção;

(D) a conveniência de dar ênfase;

(E) o esquecimento de uma informação.

12 - “Por muitos séculos, o homem tem usado...”; se, em lugar de o homem tivéssemos os homens, a forma verbal adequada seria:

(A) têm usado;

(B) têem usado;

(C) têm usados;

(D) têem usados;

(E) tem usado.

13 - O item em que a relação entre verbo e substantivo cognato é INCORRETA é:

(A) prevenir / previsão;

(B) reaproveitar / reaproveitamento;

(C) conservar / conservação;

(D) restringir / restrição;

(E) conter / contenção.

14. O item em que os dois termos empregados indicam maneiras de conservar os recursos naturais é:

(A) restrição / reaproveitamento;

(B) contenção /esgotamento;

(C) substituição / poluição;

(D) irrigação / envenenamento;

(E) preservação / desperdício.

15. “A mancha escura / matou o peixe, / manchou a praia, / sujou a espuma.”; esta estrofe de um poema de Maria Dinorah alude ao problema do(da):

(A) uso excessivo de detergentes domésticos;

(B) poluição das águas pelo vazamento de petróleo;

(C) destruição das fontes naturais de água;

(D) pesca predatória;

(E) contaminação da água pelo mercúrio.

MATEMÁTICA


16 - A tabela abaixo mostra as reclamações mais comuns feitas contra os bancos no Brasil em um determinado mês do ano de 2001:

	RECLAMAÇÕES MAIS COMUNS CONTRA BANCOS

	TIPO DE RECLAMAÇÃO
	NÚMERO DE RECLAMAÇÕES

	Uso obrigatório do caixa eletrônico
	111

	Tarifas
	140

	Débito indevido
	153

	Mau atendimento
	173

	Fila
	317


Considere as seguintes afirmativas:

I - Mais da metade das reclamações são devidas às filas.

II - As reclamações sobre débito indevido correspondem a mais do que 1/4 do total de reclamações.

III - Mais do que 1/6 das reclamações feitas foram referentes ao uso obrigatório do caixa eletrônico.

Com base nos dados da tabela, estão corretas: 

(A) todas as afirmativas;

(B) apenas as afirmativas I e III;

(C) apenas as afirmativas I e II;

(D) apenas a afirmativa II;

(E) nenhuma das afirmativas.

17 - O resultado de uma pesquisa sobre o tipo de equipamento preferido pelos freqüentadores de uma academia foi representado pelo seguinte gráfico:
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Sabendo-se que 180 pessoas foram entrevistadas, e cada uma delas escolheu apenas um aparelho, o número de pessoas que prefere a bicicleta é igual a: 

(A) 18

(B) 30

(C) 36

(D) 54

(E) 72

18 - Na figura abaixo, o triângulo ABC é equilátero, e ACD é um triângulo retângulo. Se a medida do lado CD é igual a 8 cm e o lado AB mede 0,06 m, a medida do lado AD, em centímetros, é igual a:
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(A) 6

(B) 8

(C) 9

(D) 10

(E) 12

19 - Numa divisão, o dividendo é igual a 3x2 + 4, o divisor é igual a x, o quociente é o triplo do divisor e o resto é o maior possível.  O número natural que corresponde à soma do dividendo com o resto desta divisão é igual a:

(A) 33

(B) 55

(C) 63

(D) 75

(E) 83

20 - Paulo tem um terreno de 24 000 m2 e Artur um terreno de  48 000 m2. Eles querem trocar partes de seus terrenos um com o outro. Para que as áreas a serem trocadas sejam exatamente iguais, a fração de seu terreno que Artur deve trocar por ¼ do terreno de Paulo é de: 

(A) 1/8

(B) 1/6

(C) 1/5

(D) 1/3

(E) 1/2
 

21 - Um professor combinou com sua turma que cada uma das 20 questões de um trabalho para casa seria avaliada da seguinte forma: 3 pontos por questão certa e -1 ponto por questão errada. Às questões em branco seria atribuído o valor zero. Marina fez o trabalho sem cuidado, e acertou apenas uma questão. Sabendo que Marina obteve um total de –12 pontos neste trabalho, o número de questões que ela deixou em branco foi igual a: 

(A) 4

(B) 5

(C)
9

(D)
12

(C) 15

22 - Na figura abaixo, ABCD é um retângulo. A área hachurada, em metros quadrados, é igual a:
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(A) 0,0006

(B) 0,0012

(C) 0,0021

(D) 0,0030

(E) 0,0040

23 -  A figura abaixo é o desenho do percurso da casa de Renata ao cinema do seu bairro, numa escala 
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. Se ela sair de casa, for ao cinema e voltar, terá percorrido uma distância, em quilômetros, igual a:
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(A) 2,16

(B) 8,40

(C) 10,20

(D) 11,80

(E) 12,0

24 - João tem uma dívida, mas só pode pagar 
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19

   do que deve. Se João juntasse mais R$ 12.100,00 ao que já tem, poderia abater 
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 da dívida. A dívida de João, em reais, é igual a:

(A) 25 000,00

(B) 30 000,00

(C) 50 000,00

(D) 55 000,00

(E) 65 000,00

25 - Um tonel tem capacidade para 156 litros de vinho. O número de garrafas de ¾ de litro de vinho que podem ser completadas com o conteúdo do tonel é igual a: 

(A) 28

(B) 39

(C) 117

(D) 156

(E) 208

26 - Denise possui 320 livros. Quando decidiu mudar de residência, precisou de caixas para embalá-los. Denise arrumou 26 caixas: em algumas guardou 10 livros e em outras 15 livros. O número natural que corresponde ao total de caixas onde Denise guardou 15 livros é um número:

(A) primo;

(B) divisível por 5;

(C) múltiplo de 6;

(D) ímpar;

(E) múltiplo de 10.

27 - Foram consultadas 128 pessoas para opinar sobre a preferência entre música popular brasileira e música estrangeira. O resultado foi: 50 pessoas gostam de música popular brasileira, 40 gostam de música estrangeira, sendo que, dentre estes, 10 admitiriam gostar dos dois tipos de música. O restante dos entrevistados não opinou. O percentual do total de entrevistados correspondente às pessoas que não opinaram é igual a:

(A) 30%

(B) 37,5%

(C) 40%

(D) 50%

(E) 62,5%

28 -  As variáveis na expressão 
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 serão substituídas por valores pertencentes ao conjunto { –2, ¼ , 5}. Para que esta expressão assuma o maior valor numérico possível, o inverso do valor pelo qual substituímos a variável z é igual a:

(A) –1/2

(B) –1/4

(C) 1/5

(D) 2

(E) 4

29 - Em um triângulo isósceles, o lado maior mede o dobro do lado menor. Se o perímetro desse triângulo é igual a 20 cm, o sistema de equações que permite calcular as medidas dos lados desse triângulo é:

(A) 
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(B) 
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(C) 
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(D) 
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(E) 
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30 - Um triângulo isósceles ABC tem a medida da altura relativa à base igual à medida desta base.  Se d é a medida, em centímetros, de um dos lados iguais de ABC, pode-se afirmar que a área de ABC, em centímetros quadrados, é igual a: 

(A) 
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(C) 
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(D) 
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(E) 
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